
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Milka Zimková sa narodila 1. augusta 1951 

v Okružnej pri Prešove. Vyštudovala herectvo na VŠMU 

v Bratislave. Venuje sa divadlu jedného herca. Slovenský 

film Pásla kone na betóne, nakrútený podľa jej scenára, 

bol na moskovskom filmovom festivale ocenený jednou 

z hlavných cien 

Šarišanka Milka Zimková vniesla svojím debutom 

Pásla kone na betóne do slovenskej literatúry, najmä do tej 

jej časti, kde dominujú ženské hrdinky, príjemný, 

osviežujúci vetrík. Z jej dvanástich poviedok zavanulo 

vzácnym korením – humorom. Nie bujarým, 

karnevalovým, či nebodaj sileným, prehnane vulgárnym. 

Zimkovej humor je často skôr trpký, ľudsky chápajúci až 

nežný, ale aj ironický, presný, vždy vychádzajúci 

z poznania každodenného života. Života, ktorý si neberie 

ani servítku pred ústa, ani neberie na nikoho ohľady. 

Aspoň na Zimkovej ženy a dievčence iste nie. 

  Bohuš Bodacz o debute Pásla kone na betóne 

Názov druhej zbierky je provokatívny. Komu Zimková 

vlastne vyplazila jazyk? Časti literárnej, divadelnej 

a filmovej kritiky? Niektorým svojim čitateľom, 

divadelným a filmovým divákom? Možno sa ozvali aj 

rodáci – posmieva sa nám! Naozaj sme takí? Tuzexové 

šaty, tuzexové látky, tuzexová pálenka – preteky, kto 

vystrojí väčšiu svadbu, u koho budú plnšie stoly. A po 

svadbe ďalšie preteky – kto bude mať skôr automatickú 

práčku, kto skôr postaví dom. So siedmimi izbami 

a dvoma kúpelňami, vykachličkovaný, obložený červeným 

smrekom. Dedina – valal – sa od druhej vojny zmenila. 

Myslenie ľudí sa však veľmi nezmenilo, a práve to 

vyvoláva úsmev, smiech. Alebo posmech? Predovšetkým 

súcit. Platí to nielen o prvej, ale aj o druhej knihe Milky 

Zimkovej. Od tej prvej sa odlišuje azda iba tým – najmä 

tým? – že jej rodáci sa čoraz väčšmi a čoraz odvážnejšie 

púšťajú do mesta, aby sa odtiaľ napokon vrátili 

s polámanými krídlami. „Tie naše odchody z dediny za 

posledné roky boli priveľmi rýchle. Také rýchle, že sa ani 

nemá kedy zahojiť rana, ktorá zostáva,  aj keď si to 

neuvedomujeme, po tom sladkobôľnom, čo sme zanechali. 

A tá sa potom ešte väčšmi jatrí v neistom a neznámom 

svete, do ktorého sme prišli. Nemáme sa kedy z tých rán 

vylízať.“ 

 Bystrík Šikula o zbierke poviedok No a čo 

Zimková neohuruje svojho čitateľa. Je svojská, dalo 

by sa povedať – „tradičná“. Jej krátke príbehy tejto 

komorne ladenej knižky sú presné, jednoduché, čitateľné 

a ľudské....Príbehy plynú jeden za druhým, čitateľ si 

zvyká, obľubuje jazyk a tempo spisovateľkinho 

rozprávania, jednoducho sa baví.  

 Marián Grupáč o zbierke poviedok Bez slov  Marián GrupáčM 

Autorka sa nesmeje iba z ľudí navôkol. Práve naopak. 

Väčšina vtipov smeruje na jej vlastný účet. Sarkazmus 

voči sebe, odvaha opísať vlastné trapasy sú samy osebe 

sympatické. 

  Lucia Kobošová o zbierke poviedok Bez slov 

Autorka je dôsledne realistická v tom, ako opisuje 

ilúziu ženského sveta, ktorý neprijíma svoju realitu, od 

počiatku, ešte v prípravách, kamufluje. Jej žena neprijíma 

realitu vlastnú ani realitu mužského sveta, ktorým pohŕda.  

Túžba a očakávanie sa lámu náhle v drastickej skratke 

takmer záverečnej scény, ktorej je rozprávačka svedkom, 

do sklamania. Sklamanie je tu základný životný pocit.  

Žena darúva spolucestujúcej najdrahšie čo kúpila – klobúk 

a ide „pešo cez pšeničné pole“. Táto chuť ísť pešo, nechať 

za sebou civilizáciu so všetkými namáhavými znakmi 

a vymoženosťami, vydať energiu cestou cez pole, splynúť 

s ním, schovať sa v ňom, je pravá podstata Zimkovej 

žien... 

 Mária Bátorová o zbierke poviedok Bez slov 
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